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Titulli i lëndës: HYRJE NË FILOLOGJI ORIENTALE 

Informatat themelore për lëndën  

Njësia akademike:  Fakulteti i Filologjisë, UP, Prishtinë 

Titulli i lëndës: Hyrje në filologji orientale 

Niveli: Bachelor 

Statusi i lëndës: I obligueshëm 

Viti i studimeve: viti I, semestri i I  

Numri i orëve në javë: 2+0 

Kreditë ECTS: 5  

Koha / Vendi: Salla 102 

Mësimdhënësi: Prof. Ass.dr. Zeqije Xhafce 

Të dhënat kontaktuese:  Cel.: +38344 399 884, e-mail: zekije.xhafqe@uni-

pr.edu 

Përshkrimi i lëndës:  
Lënda “Filologji orientale” përfshin njohuri 

historike, gjeografike, kulturore dhe religjioze për 

orientin. Ky kurs gjithashtu përfshin njohuri për 

thellimin e studimeve të gjuhësisë arabe, turke dhe 

persiane. Në këtë lëndë do të mësohen edhe grupet e 

familjes së gjuhëve semite, ndarja e tyre, 

karakteristikat e gjuhëve semite, raportet mes 

gjuhëve semite, shtrija e tyre. Kjo lëndë do të 

përfshijë edhe ndikimet e gjuhës araba në gjuhët e 

Ballkanit e me theks të veçantë në gjuhën shqipe dhe 

atë boshnjake. 
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Qëllimet e lëndës: Studenti të njihet me historikun e shkurtë të Orientit, 

karakteristikat kulurore dhe religjioze  të Orientit. 

Qëllimi i këtij kursi është që studentit t’i ofrohen 

njohuri rreth historikut të arabistikës, turkologjisë dhe 

iranistikës. Gjithashtu do ofrohen njohuri rreth 

prejardhjes së gjuhëve semite. Në këtë kurs studneti 

do njohet me raportet e gjuhës shqipe me gjuhët 

orientale: me gjuhën arabe, turke dhe perse.   

 

Rezultatet e pritshme të nxënies: Studenti:  
 
- përshkruan historikun e Orientit, rrjedhat kulturore 
dhe fetare në Orient për gjatë historisë; 

- përshkruan gjeografinë e gjuhëve orientale  

- identifikon kontaktet e gjuhëve semite me 

persishten dhe me turqishten 

- dallon studimin e gjuhëve: arabe, turke me tekstet 

osmane dhe persiane 

- shpjegon karakteristikat themelore të gjuhëve 
semite; 

- analizon studime nga fusha e arabistikës 

-njeh orientalistët të njohur botëror dhe studimet e 
tyre 

 

-përshkruan studimet orientale të realizuara në vend 
 

 

Ngarkesa e studentit (duhet të jetë në përputhje me rezultatet e nxënies së studentit) 

Aktiviteti  Orë mësimore Ditë/Javë Gjithsej 

Ligjëratat  2 15 30 

Teori/Punë në laborator/Ushtrime 2                                10 20 

Punë praktike    



Page 3 of 4 
 

Përgatitje për test intermediar   

Konsultime me mësimdhënësin 10 min                  15 2.5 

Puna në terren  2 1 2 

Testi, punimi i seminarit 10                               1 10 

Detyrë shtëpie  1 15 15 

Mësimi individual (në bibliotekë apo në shtëpi) 2                                 15 30 

Përgatitja për provimin final  2                                  5 10 

Koha e vlerësimit (testi, kuizi, provimi final) 2                                   2 4 

Projektet, prezantimet, etj. 30                                  1 0,5 

Total   
124:25 = 

4.96 

 
5 ECTS 

Metodat e mësimdhënies:   Ligjëratat, seminare, konsultime gjatë orëve të mësimit duke përdorur 

literaturë të ndryshme, punë në grup prej 2-3 studentësh në një projekt 

(punë e pavarur), detyrë shtëpie individuale. 

Metodat e vlerësimit: Kufiri i kalueshmërisë së lëndës është 60%.  
Vijueshmëria e studentit 10%;  
Kollokviumi 30% 
Provimi final 60%. 

Literatura primare:  1. Abdurrahman Bedevi, Leksikoni i orientalistëve 

2. FETI MEHDIU, Hyrje në filologji orientale, Prishtinë, 2004 

3. Ozturk Emiroglu (ed.) (2020), Avrupa’da Turkoloji, Akcag 

Yayinlari:Ankara 

Literatura shtesë:   1. Rikard Simeon, Enciklopedijski rjecnik 

lingvistickih naziva, I, II, Zagreb, 1969;  

2. Teufik Muftic, Arapsko pismo, Sarajevo, 1984;  

3. Leksikon e termave islame i Oksfordit, Logos A, Shkup, 2018 

4. Nerkez Smailagic, Leksikon Islama, Sarajevo, 1990.  

  

Hartimi i planit mësimor  
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Java Titulli i ligjëratës  

Java 1: Hyrje në filologji orientale. Çka është filologjia orientale dhe 

vendi i gjuhëve semite në orient. Degëzimi i semitologjisë. 

Java 2: Karakteristikat e tri fushave që përbëjnë Filologjinë Orientale. Gjuha 

Turke, gjuha arabe dhe gjuha perse  

Java 3: Gjuhët iraniane, Zhvillimi i  iranologjisë,  

Java 4: Fillet e studimeve orientale në Evropë 

Java 5: Shkollat e studimeve orientale në Evropë 

Java 6: Shkollat e studimeve orientale në Ballkan 

Java 7: Filologjia orientale dhe filologjia shqiptare,  

Java 8: Orienti dhe librat e shpallur 

Java 9: Fetë – religjionet: Formimi dhe kuptimi i këtyre dy termave. 

Hebraizmi. 

Java 10: Hebrenjtë në Ballkan dhe përshtatja e tyre me rrethanat 

Konkrete 

Java 11: Krishterimi 

Java 12:   Krishterimi në Ballkan dhe te shqiptarët 

Java 13:     Shpallja e Kur anit. Feja Islame 

Java 14:   Përkthimet e para të Kuranit në Evropë, botimet e parë të Kuranit në Evropë, 

zhvillimi i leksikologjisë arabe në Evropë  

Java 15:    Provimi përfundimtar 

Politikat akademike dhe kodi i sjelljes 

Vijimi i ligjëratave është i obligueshëm. Mungesa në 5 

ligjërata studenti e humb të drejtën për të hyrë në provim. Plagjiarizmi dhe kopjimi në provime janë të 

dënueshme; studenti merr note negative. 

 

 


